

转变中求前行

——众浙商谈“十二五”浙江经济转型升级

冯 洁

【核心提示】“十二五”的来临，将不仅仅催生中国经济的变革，推动浙江经济的跃迁，更鞭策着浙江企业积极投身更具张力的转型升级之中。在经历了“十一五”的探索之后，中国企业的转型升级路径已逐渐清晰。在下一个五年乃至更长的发展阶段中，浙商要继续保持在全国的领先名号，仅仅按部就班显然不够，如何通过创新式的转型与升级再度发挥其创业优势，成为关键一笔。在“十二五”规划即将推出之际，本刊诚邀众浙商，聆听其建言，了解他们在“十二五”时期的规划与所期，或可为“十二五”浙江企业谋划转型升级之路抛砖引玉。

王米成（杭州鸿雁电器总裁）：转型进入新能源产业

鸿雁电器两年前就开始了转型升级，具体而言，就是传统产业的升级改造、产品转型以及新产业的进入。对于传统产业的改造升级，首先是研发设计环节的升级。公司连续4年参与杭州市政府组织的工业设计大赛，并与高校展开合作，开办工业设计大赛夏令营，在产品设计研发环节力求突破。同时，导入高端品牌的先进设计理念，在产品设计环节提高竞争力。其次，是产品销售渠道的升级。未来，鸿雁要进入所在地区数一数二的装饰市场，店面面积均要达到100平方米以上。目前，200平方米以上的鸿雁形象店在全国已开了20多家，我们的目标是，一个年度在国内开出100家形象店。

对于新产业的进入，我们选择了新能源领域的照明行业。两年前，鸿雁电器就成立了照明事业部，直接进入LED照明行业。目前国家对LED照明的扶持力度相当大，如果LED逐步代替普通照明，其产业前景将不可限量。未来，我们要把公司照明控制系统10年的研发成果和LED照明技术结合起来，做成一个LED智慧照明控制系统解决方案，并将其推向市场。

在鸿雁转型的过程中，我们总结出：未来制造业的转型趋势，是利用信息技术改造传统产业，走标准化战略，利用信息技术改造管理手段、改造技术装备，保证产品先进性、质量可控性。

“十二五”时期，作为一家致力于转型升级的企业，我们也希望得到相应政府政策的支持。首先，在产业的培育方面，希望政府能够更加重视长期培育。在技术、产业的培育方面，不要过快转移，要给企业进入新产业提供发展的时间和空间。其次，在对产业的扶持方面，建议政府在重视技术研究的同时，将重心放在品牌的培育上。浙江不少外向型企业缺少自己的品牌，只能做贴牌加工。尽管这两年对于品牌的重视程度与日俱增，但是对于如何培育品牌却涉及较少。对此，政府应出台更多的具体措施来帮助企业树立品牌形象，这对浙江企业甚至浙江经济是最大的支持。第三，对新技术的产业化给予相应的扶持。每一项新技术，要完成产业化的过程总是要付出代价的，这种代价，企业理应是承担的主体，而政府也应当承担起这方面的职能。在新技术推向市场的过程中，企业培育市场离不开政府的扶持，政府应通过一些落到实处的扶持政策，帮助企业实现新技术的产业化。

帅新武（浙江岛石实业董事长）：转型与升级应并重

转型是利用现有资源进行重新优化配置，寻找一个地区、一个企业新的发展空间，它对企业做大、做长具有决定性意义。而升级是指通过对现有产业的创新、提升来实现企业、产业做得更强、更具竞争力。基于这样的认识，我们通过华凯新农这个

平台进入新农业产业，这就是产业转型的一个重要尝试。当时是基于对新农村建设、新农业发展、新环境营造以及新民生服务这四个方向，我们觉得在新农业这个大方向下，蕴含了巨大的产业空间和市场容量。3 年多下来，我们从 3000 万元起步资金，做成现在年营收超过 4 个亿这样的一个新的产业格局，这背后既有转型又有升级。

结合华凯转型的过程，我的基本判断是：随着全国各省区产业转型升级步伐的加快，浙江的先发优势正在逐步减弱，大量产业正向中西部地区集聚，这是一个危险的趋势。浙江如果不抓紧找到既能确保既定优势，又能寻求巨大发展空间的思路，浙江经济在全国的优势会逐渐削弱。我个人认为，浙江经济未来的发展方向有以下几个方面：

第一，通过出台政策鼓励已有产业的升级。已有产业的升级是浙江经济的基础，传统加工制造业、轻工制造业还是应该作为基础产业，如果政策不扶持，很有可能导致这方面的资源快速向中西部地区流失。

第二，向农村、农业转型。农业、农村蕴含了巨大的发展空间，但是这一转型需要进行产业模式的创新，一定要走“科农工贸一体化”的新农业模型。其一，可以重点发展乡土、原野农产品的城乡配送产业。其二，向乡村度假养老产业发展。随着人口老龄化进程的快速推进，将来到乡村去度假、养老会成为一个大趋势，我们也正在谋划专门设立一家公司进入这个产业。其三，城乡环境整治、保护、美化，随着城市化的推进，这当中有大量的产业机会。其四，城郊生态科技园的产业化开发。

第三，向高科技转型。政府对这方面的重视程度已经足够，但也不能把所有财政都倾斜在此，科技本身必需通过产业化才能最终发挥它的价值。这方面的转型重心，不在于过多强调科研，而在于出台更多的政策扶持企业向科技产业化转型。

第四，向文化转型。重点指的是以区域文化为背景，带动和引发工业、农业、商贸业的产业进步。这个方向现在各级政府也非常重视，但是这当中的核心也是要从简单的扶持发展文化产业转型为文化与产业相结合的政策扶持导向。

第五，向服务转型。其中很重要的一个方向，是扶持发展家庭服务业。社会的进步、城市的发展引发出相当大的家庭服务业产业需求。要扶持发展一批家庭服务业企业，建立起一种综合性的、系统化的家庭消费配送服务产业。

第六，向金融转型。即从块状、传统的加工制造型省份向现代金融产业转型。浙江是全国资源小省，靠资源吃饭是有限的，理应靠智慧吃饭，而金融就是一个大方向。浙江民间聚合了很多资金，也形成了很多私募基金，但是现在产业业态还很混乱，还没有出现全国性乃至全球性的金融大鳄。从浙江的资本实力来看，完全具备打造全国金融大鳄的条件。对此，政府应创新政策，学习华尔街，促进浙江金融业向金融大鳄集聚地进军。

章鹏飞（现代联合集团董事长）：立足低碳，实现运作结点三转型

作为中国首个提出“转型升级”战略的经济大省，“转型升级”已成为当下浙江的商业高频词，成为“十二五”规划的创新重点。现代联合集团从 2007 年之后，着手在原有产业转型基础上，进一步提出了“1+4”（即业、投、筹、责）产业转型升级模式，不断推进企业发展方式转变和转型。在“十二五”期间，进一步提出了“822”战略规划，统筹兼顾区域平衡、城乡一体、经济社会协调发展。

在企业转型升级过程中，现代联合集团重视推行节能减排和循环经济模式，从投资、建设、管理、责任等四个基本要素，推进企业的转型升级。

一是从单一净资金投资转向品牌化复合投资。集团公司历来重视品牌培育建设，于 20 世纪 90 年代初注册了涉及多行业的现代商标。2005 年组建现代商标管理有限公司，推进了品牌投资的软投资模式，从而改变了原来单一靠净资金投资思路，形成以品牌为龙头、资金为支撑的复合性投资模式，先后以品牌输出投资现代太阳能项目、现代洗衣机项目等，产生了较好经济

效益。并通过品牌塑造，做大做强连锁专业市场和新城市综合体。

二是从个体化单建转向标准化复制。与原来专业市场个体化单建相比，集团公司的标准化连锁具有更大的产业发展前景和市场竞争力。集团公司对连锁专业市场制定了八个标准化统一，即统一规划、统一装修、统一标识、统一服饰、统一管理、统一培训、统一考核、统一财务，从而实现了专业市场的转型升级。

三是从单维度管理转向多维度循环。为创建资源节约型扩张模式，集团公司选择低碳化运作管理的循环模式，不仅从管理上推行复制与循环，包括流程循环、服务循环、经营循环等，而且还注意到经营产品（如茶叶等）用后的回收和综合利用。

www.Yangtze.org.cn